

新郑市教体局:心系学生 精准施策 助力脱贫

本报讯 新郑市教育体育局全面贯彻省、市关于打好脱贫攻坚战的决策部署,坚持集聚教育系统全力,提高贫困家庭脱贫能力、阻断贫困代际传递,全方位做好教育脱贫攻坚工作。

建立健全学生资助体系。截至2018年,新郑市已建立学前教育、义务教育、普通高中、中职学校、高等教育等学段的资助政策体系,从制度上保障不让一个学生因家庭经济困难而失学,解决了家庭经济困难学生的后顾之忧。

大力宣传教育扶贫政策。为让广大学生和家全面了解建档立卡家庭学生资助政策,实现精准资助,市教体局印制了《建档立卡贫困家庭学生资助政策明白卡》,并逐户逐人发放到每一名建

档立卡家庭学生和家手中,同时按照市扶贫办统一安排,对各贫困村第一书记、驻村工作队等工作人员宣讲建档立卡学生资助政策,确保建档立卡家庭和工作人员人人知晓资助政策,个个熟悉申请流程。

全面排查建档立卡学生。新郑市教体局积极与市扶贫部门对接,依据扶贫数据,多次召开扶贫数据比对会、建档立卡排查工作会等,对全市各学段在校学生进行全面排查,2018年秋季学期共排查出建档立卡学生2170人,各学校建立建档立卡家庭学生数据库,确保建档立卡家庭学生优先享受各项资助项目。

简化建档立卡学生申请材料。为方便建档立卡学生申请各项资助项目,各学校组织专人指

导学生申请,并在政策范围内简化建档立卡学生的申请材料。建档立卡家庭学生仅需提供户口本和身份证等材料,由学校统一到市扶贫办确认信息,核实后由市扶贫办统一认定,既留存了必要的佐证材料,又方便了学生和家申报。

对接各贫困村,做好信息沟通。各项资助资金发放后,新郑市教体局对建档立卡学生发放温馨提示告知书,告知学生和家该期享受的各项资助政策,同时积极联系各贫困村第一书记,统计村内建档立卡学生受助情况,便于贫困村工作队及时掌握教育扶贫的发放数据。

拓宽渠道,积极争取社会捐助。2018年,香港锦艺集团“用真情圆梦 让爱心起航”资助高中

在校生100人,发放资金20万元;普通高校新生入学资助项目发放资金7.5万元,发放122人;郑州日产“牵手工程”成才圆梦助学活动资助大学新生9人,发放资金4.5万元。

保障建档立卡家庭学生零辍学。辛店镇仰望坡村的建档立卡家庭学生王金岗今年高考取得了559分的好成绩,但是因为家庭经济困难无力承担学费,市教体局了解情况后,积极联系省老区建设促进会,对该生资助1万元,大大缓解了王金岗家庭的经济压力。

辛店镇白庙村建档立卡家庭学生张静怡,自幼患脆骨病(俗称玻璃人),常年不能下床,每年大部分时间在医院住院治疗,没有学习能力和学习时间。为帮助孩

子接受教育,新郑市教体局安排辛店镇同源小学对该少年进行送教上门。结合张静怡个人情况,同源小学为其量身定做了学习内容和教学进度,目前送教有序进行。

近年来,新郑市教体局学生资助管理中心秉承“帮困难学生解忧、助贫困学子成才”的工作理念,认真落实各项学生资助政策,通过召开学生资助专干培训会、发放教育扶贫明白卡、开展学生资助政策乡村行活动、利用全市慈善日炎黄广场公益资助宣传平台、借助新郑市扶贫干部培训班等形式,积极宣传和解读国家教育脱贫资助政策,确保不让一名学生因家庭经济困难而失学目标的实现。

新郑时报 李显文 通讯员 申鹏飞

“低温空气源热泵热风机”项目开工仪式在龙湖镇举行 情暖冬日 科技惠民

本报讯 11月29日,郑州欧纳尔冷暖科技有限公司“低温空气源热泵热风机的应用实施及推广”项目开工仪式在龙湖镇泰山村举行。

该项目是今年经新郑市科技局推荐申报、郑州市科技局批准立项的科技惠民计划项目,项目以龙湖镇泰山村为试点,实施后可使泰山村一年节约34000度电,折合成煤可节约13600kg,减少二氧化碳排放量达33898kg,减少二氧化硫排放量达1020kg。

据介绍,低温空气源热泵用空气作为能源,可源源不断从空气中提取热量,不排放任何废弃,有效减少了温室效应,被称为新世纪健康空调。该公司是河南唯一一家集产品研发、生产、销售、运营为一体的低温空气源热泵厂家。作为城市分布式清洁能源先行者,欧纳尔坚持“以环保为核心、以创新为动力、以科技为导向、以服务为根本”,践行北方采暖专家的承



诺,牢牢把握“科技惠民,普及科技知识、倡导科学方法、传播科学思想”,真正让科技面向经济发展主战场,为人民创造更多财富。

郑州欧纳尔冷暖科技有限公司在新郑市科技局的大力支持下,成功入选郑州市2018年度科技惠民项目。为更好地加

快科技成果转化应用,加大社会监督,传播科技理念、实现科技惠民,特举办立项项目实施启动仪式,通过这次惠民工程项目的实施,实现绿色环保、减少大气污染排放,融入美丽乡村建设,打造绿色家园。

记者 杨宜锦
新郑时报 李显文 文/图

多彩校园

新村镇梨园小学实践活动走进第二水厂

本报讯 为提高学生节约水资源、保护水环境、减少水污染以及安全用水的意识,近日,新村镇梨园小学开展“和水做朋友”社会实践活动,组织90余名学生参观新郑市第二水厂,了解自来水的整个生产过程,直观地感受到自来水来之不易。

活动中,水厂工作人员带领学生们先后参观了水厂网路絮凝池、平流沉淀池、清水池、吸水井、控制室等地,并用深入浅出的比喻为学生们介绍了自来水

生产的混凝、沉淀、消毒等工序。

由于是第一次参观自来水厂,面对每一步工序、每一处管道、每一种仪器,学生们都充满了好奇。现场气氛活跃,学生们边观察边听讲解边记录,并不时提出自己的疑问。

此次参观活动不仅拓宽了学生们的视野,使他们对自来水的净化过程有一个简单了解,丰富了课外知识,同时也增强了学生们保护环境、节约用水、保护水资源的意识。通讯员 周伟

新郑市实验小学举办识字英雄大会



本报讯 为了弘扬中华文化,引导学生感受文字的曼妙,培养学生养成良好的阅读习惯,近日,新郑市实验小学识字英雄大会拉开帷幕,此次大赛将持续近一个月时间。

大赛综合考虑课程标准三个学段的不同要求,周密安排,全体学生积极准备、认真参与,感受着汉字的无穷魅力。比赛现场,小选手们自信、勇敢,敢于挑战40分的风险题目,为团队争

取得分、争得荣誉。台下的小观众也是遵守会场秩序,同时和大家一起互动,做游戏,背古诗,跳韵律操,说唱儿歌等。孩子们的表现可谓是精彩纷呈。家长朋友们也是积极参与到活动中来,和孩子们一起学说儿歌。

此次大赛培养了学生热爱语言文字的感情,厚了学生的语文文化底蕴,强化了学生养成良好的阅读习惯。通讯员 刘倩 文/图

南召县校长代表团来新郑交流学习

交流互学共进 互补同研共赢

本报讯 11月28日,新郑市外国语小学迎来了50多位南召县小学校长,就小学教育管理等方面进行交流学习。

上午,校长团等一行人参观了该校的校园文化,“合欢花又开”“清风木廊”“百草园”等文化景观,得到了校长团的一致好评。参观后,校长团成员听取了该校副校长黄小玲和少

先队辅导员高绘娟做题为《沐浴阳光 向美而行》《自主德育 向美而行》的报告,详细介绍了新郑市外国语小学的发展历程、教育理念、文化哲想、办学特色……随后,校长团成员分年级走进课堂,深入了解该校“ESA-高效 阳光 自主”课堂形态的推进情况。

“最美大课间”是新郑市外

国语小学的又一张亮丽名片,也是校长公开课,校长团一行走进操场观摩了这堂公开课。新颖的组织形式,迎来了校长团的啧啧称赞。座谈会上,几位校长在谈收获的同时也提出了一些课程开展方面的疑惑,双方就这些问题进行了深度交流。

新郑时报 李显文